Analiza matematyczna, 2016/2017
¢wiczenia 8. — rozwigzania

8 grudnia 2016

1. Wyznacz rownanie prostej stycznej do krzywej:
e y=x* w punkcie z =1,
f’(:z:) =423, f'(1) = 4, a zatem styczna to y = f'(1)(z-1) + f(1) =4(x - 1) + 1 = 42 - 3.
% 1 w punkcie (1,v/2).

Zatem: y? = 4 — 22, czyli y = £v/4 - 222. 7 tego, ze y = /2 wnioskujemy, ze chodzi o gérna galaz tej
krzywej, czyli o wykres funkeji f(z) = V4 - 222. Zatem f'(x) = —=22—. Zatem f'(1) = 2 = —v/2. A
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zatem prosta styczna to: y = —\/i(x -1+ V2= -2z +23/2.

2. Oblicz pochodne funkcji:
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Zauwaz, ze:
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A zatem:
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3. Korzystajac z Tw. Lagrange’a udowodnij, ze dla kazdych liczb a,b takich, ze 0 < a < b zachodzi:
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Niech f(z)=Inz. Wtedy f'(z) = % Z Tw. Lagrange’a istnieje c € (a,b), ze
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Poniewaz a < ¢ < b, to:
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Poniewaz Inb—-1Ina = lng oraz b—a >0, to
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. Korzystajac z reguty de 'Hospitala oblicz granice:
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Poniewaz lim,_.ge” — 1 =0 oraz lim,_qsinx = 0, mozemy zastosowaé regute de ’'Hospitala:
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Poniewaz lim,_; 22015 - 1 = 0 oraz lim,_,;  — 1 = 0, mozemy zastosowa¢ regute de I'Hospitala:

o201 201522914 2015
lim lim =
z=>1 -1 -1 1 1

= 2015.

Poniewaz lim, ., €% = 0o oraz lim, ., 322 = 0o, mozemy zastosowaé¢ ponownie regute de I'Hospitala:
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Poniewaz lim,_, o, €* = 00 oraz lim,_,., 6z = co, mozemy zastosowaé ponownie regule de I’'Hospitala:

. Zbadad, jaki prostokat ma najwieksze pole wsréd wszystkich prostokatow o obwodzie 1.

Mamy 2a +2b = 1, czyli b = 1’22“, a zatem P(a) = ab = a% = —a? + 5. Znajdujemy kandydata na
ekstremum: P'(a) = —2a+% =0, czylia = i. To jest maksimum lokalne, bo dla a < ¢, P'(a) > 0 — P roénie,
za$ dla a > 1, P'(a) <0, P maleje. A zatem maksymalne pole jest dla a = % (wiec b= 1 i mamy kwadrat).



